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MEGYEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 írt, Félévre 2 frt. Negyed- 
s községi előljáróknak egész évre 

és körjegyzöknek 2 frt 
8 kr. 

2 frt, a tanitó-egylet tagja inak, k 
50 kr. - Egy pé 

Megjelen hetenkint egyszer. vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BETEC t PÁL. 

Hivatalos rk 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések C cm.-ként ke, többszöri ken 2 grk 
kölöltetnet — Belyegdij külö ora 50 k 

irdetés és nyilt-tér akja előre fizet sndő 

e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

És : BETEGH PÁL s l 
ke nem e ak vássza- 

), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Tenyészbika-kiállitás és országos vásár 
Székely-Kereszturt. 

(=1.) A folyó 
kely Keresztur 

28-án Szé- 

– jelenleg a 

évben is február 

nagyközségben 

vármegyei mezőgazdasági bizottság szakszerü 

rendezésével — igen sikerült, dijazással ossze- 

kötött tenyészbika-kiállitás és e hó 1-én ha- 

sonlóan bevált országos jellegü tenyészbikavá- 

sár volt. 
Rendkivüli örömünkre szolgált, hogy a tá- 

olabbi helységekből is oly nagy érdeklődést ta- 

pasztaltunk a vásár iránt, mert ez ujabb bizo- 

nyitéka, fényes elismerése az erdélyi szarvas- 

marha kitünő munkaereje és minden járványos 

betegségekkel szemben való ellenállási képessé- 

genek. Ideje is volt már kijózanodni az állatte- 

nyésztőknek s rátérni a valódi sikerhez vezető 

és a kölcsönös előhaladást czélzó hasznos térre: 

az erdélyi tenyészállatok kultiválására. Hiszen 

elég szomoru példák mutatják az állategész- 

ségügyi kimutatásokban az utat, a merre ha- 

ladniok kell. 
Az általános érdeklődés, mely hova-tovább 

mind jobban mutaikozik buzditásul szolgálhat 

is arra, hogy a z 
varn 

tiszta erdélyi faju állatok szaporitásával mentől 

fokozottabb mértékben foglalkozzanak. 

A földmivelésügyi kormány megbecsülésre 

méltó Fondoskorosaval megadta s megadja 

ki az alábbiakban számol be 

! 

: 
: 

kiállitás és vá- 

sár lefolyásáról: 
A kiállitási biráló bizottság — a földmivelésügyi 

Géza 

vári m kir. ker. állattenyésztési fe ügyelőn kivül — 

m. kir. miuiszter által megbizott Bartók seges- 

Gyárfás Endre földbirtokos, orsz képviselő elnökleté- 

vel Pálffy Dén s, Daniel Elek gazdasági előadó, Jakab 

Gyula alispán, Gyórffy Lajos és Gáspár József biz. 
tagokból állott. A mezőgazdasági bizottság képvise- 

letében Kemény Bála báró és Ádám Albert bizotts. 

előadó voltak jelen 
A kiállitásra összesen 97 darab tenyészbika lett fel- 

hajtva, melyből 15 darab községekéés 82 darab magán 
tenyésztőké volt. A mi tekintet el arra, hogy mind e 
vármegyéből került ki, kedvező számnak mondható. 

A dijak a következöleg osztattak ki: I. dijat (200 
koronát) Sperker Ferencz Fátyol., II. dijat (1 B0 ko- 
ronát) dr Gyarmathy Dezső ézel-, III. dijat (100 
koronát) Hegedüs Sindor Fieczkó, IV. dijat (B0 ko- 
ronát) Bálint Márton ,Ficzkó* nevü bikája kapta. A 

községek tulajdonát képező bikák közül 560 koronát 
Székely-Keresztur , Basa, 80 koronát Martonos köz- 
ség ,Baksi" és 20 koronát Homoród Szent-Pál Gyön- 

gyös. nevü bikájáért nyert. A Haller János gróf fő- 
ispán által kibüzött váltó vasekét Csomor Ferencz 
bögözi lakós »Ficzkó nevü bikájáérb kapta, A Sper- 
ker Ferencz által kitözött 60 korona di- 
jat pedig Boke Ferencz recsenyédi lakos Ficzkó- 

nevü bikájáért 
A márezius 1 én megtartott országos jellegü bika- 

vásárra 101 drb lett felhajtva és alig 8-10 kivéte- 
lével miund eladatott s ha megfelelők lesznek a töb- 
biek, ezek is elkeltek volna, me a kereslet igen nagy 

áltakoztal dr , 

Da feltétlen hála és köszönet a földmivelésügyi 
m kir. miniszternek, hogy vármegyénk gazda közön- 

égét s főleg községeit ezen előnyökben része siteni a 

e Jenben is kegyes volt 

Mit kell teg gyünk a a tüdővész ellen ? 
A belügyi m. kir. miniszter rendkivül fontos és 

országos érdekü körrendeletet adott ki a gümőkóros 
tüdővész meggátolása czeljából, melynek mentől széle- 
s bb körbon való ismertetését a községi előljáróságok , 

: 
: 

: 
papok-, tanitók- s általában minden emberbarátnak 
figyelmébe ajánljuk. - A körrendelet szóról-szóra kö- 
vetkező: 

Magy. kir. belügyminiszter. 49851/97. b. m. szám. 
Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak. Az ország 

: a törvényható- 
ságoktól hozzám beérkező jelentésekből és a kir 
központi statisztikai hivatal időszaki kimutatásaiból 

lálom, hogy a gümökóros tüdővész (tuberculosis) Ma- 
gyarország népessége között igen nagy és évről-évre 
még fokozódó pusztitást visz végbe; átlagosan 
minden 100 halálozásból tiznél többet okoz a tüdövész. 
Ez oly nagy arányszám, mely jóval tulhaladja minden- 

más betegség által okozott halálozások számát, 
azon heoveny fertőző betegségek által okozott halálo- 
zásokét is, a melyek mint pl. a cholera, kisebb na- 
gyobb járványok alakjában tömegesen szedik áldoza- 
taikat. A tüdővész a szónak szoros értelmében tizedeli 
a lakosságot és néppusztitó hatása azért is nagyobb 
minden egyéb betegségnél, mert szünet nélkül szedi 
áldozatait a lakosság minden rétegéből és mert hosz- 
szas, lassu lefolyása baj lévén, az általa megtámadot- 
takat hosszu időre munka és kereset képtelenekké te- 
szi s igy közgazdaságilag is kiszámithatatlan károkat 
okoz. A fentebb mondottak az egészségügyi kormány- 
zat legfonto abb feladatainak egyikévé teszik a tüdő- 
vész szünetet nem tartó nagy pusztitásainak korláto- 

zására, az általa okozott csapás nyhitésáre megtenni 

erre a szülk kedvezményt jövőre is. Aka- 

dály nincs, sőt segitséget élvezünk. Most vár- 

megyénk gazdaközönségén van a sor, hogy 

állattenyésztésünk fellendüljön, különösen te- 

nyészbikák tekintetében mentől nagyobb kiná- 

lat álljon rendelkezésre . 

Ezeknek előre bocsátása és közfigyelembe 

ajánlása után, átadjuk a szót tudósitónknak, 

VOIt. 

bikára nyertek vármegyénk községei 3 fél-tél éves 
visszafizetési és az eredeti árból 20 százalék árleenge- 

dési kedvezményt. 

Az arak ZU 

berendező kiállitás és a vásár bizottsága 
Gálffly Kálmán h töszolgahite elnökete melletv 

(Győrfi Lajos, Jakabházi Gábor, Jaeger József, Par- 
ragh Béla és Lőrincezi Lajos) helyesen megoldották 
foladatukat s ügybuzgóságukért elismerést érde- 

melnek. 

mindazon ai állá- 

sa szerint sikert igérnek és vé srehajthatók A tüdő- 
vész ellen való sikeres vedekezésnek egyik főakadálya 
a köztudatban gyökeret vert azon föltevés, hogy ez a 
betegség gyógyithatatlan, hogy ellenében minden 
küzdelem reménytelen s azért fölösleges; ez a fölte- 
vés bizonyos és szerfölött 
káros közönyre vezetett. valóságban pedig ugy áll a 
dolog, hogy a tüdővész számos esetei is igen sokszor 
meggyógyulnak megfelelő életmód és kezelés mellett, 
ha a betegség nem haladt még tul egy bizonyos ha- 

TÁ R cz A 
erek

 

A kinek egy szive van.. . 

(Elbeszélés az 1848/49-es időkből.) 

A ,Székely-Udvarhely' számára irta : Demeter Dénes. 

A falusi kastély tehát többé nem árva, jóságos 
urnő – ki fiatal s hozzá még szép is - sima ezüst 
csengésü nevetésével, nyájas, 1 k g 
vel, melyeket mint jóttevő angyal ez 
vidékről hozott, benépesité az elárvult, veres fenyőktől 
övezett, vadszőlő indákkal benőtt kastélyt. Fekete 
Sándor megnősült; elvette az arany kalászos sikróna 
pusztaság ékes virágát Margarethát. Tán mon- 
dani is felesleges, hogy a házasság boldog, nem érdek 
szűlte azt, mert a Margit apja csak árendás a Föve- 
nyes pusztán s Fekete Sándor nem számitásból, ha- 
nem igaz szeretetből vezette oltárhoz menyasszonyát, 
kinek Venusi bájain és angyali jóságán s a 8300 forin- 
tot tevő hozományán kivül más kincse nem volt. A 

Margit oda menetelével a boldog mennyország szállott 
alá a falusi kastélyon, a cselédség sem győzte magasz- 
talni urnőjének jóságát. Bezzeg, hogy megvoltak verve 

a Fekete Sándor jóakaró nagybátyjai és nénjei, a kik 
Sándort gazdag familiából akarták megnősiteni. Gaz- 
dag család leányait szerezték neki, a kik a világra 
szóló szobai berendezéseken kivül még aranyat és ezüs- 
töt is hoztak volna és felszabaditották volna a kas- 

a messzi 

télyt és hozza tartozó nehány száz holdat az adósság 
nehéz bilincsei alól. Mert az öreg Fekete Sándor te- 
her nélkül örökölte volt ugyan a vidéki uradalmat, de 
felesége elhalálozása után bánatát borba hajtá és az 
adósság polyp körmei közze juttatá. A nagyzási má- 
niában szenvedő Fekete nemes és nemzetes, vitéz és 
vitézlő család jó akaratu bátyáin és nénéin azért leg- 
kevésbbé sem csudálkozhatni, ha a fiatal Feketét oly 

leánynyal akarták összeboronálni, a kinek nem száraz 

betegségben, hanem elhizásban szenvedő erszénye fel- 

szabaditaná a birtokot a bilincstől. 

: Sándor azonban nem engedett. Neki csak egy 
szive volt s szivének egy ideálja : Margit, kit szegé- 
nyül birni is többnek tartott, bárkit 
aranyaival. Igy történt meg aztán, hogy a vendégsé- 
gen a kutyabőrösök közül senki sem jelent meg s 
a kastélyban Margit a Fekete familia akaratán kivül 

is beköltözött s lett annak úrasszonya.. 

A fiatal pár boldog volt. Mézes heteit élbe. Csak 

a barokkstylü ágy patyolat vánkosai tudnák elmon- 
dani a boldogságos órák örömeit, melyeket két sziv 
át élt rövid napok alatt is s meg az a hú eb, mely 
urát még a lefekvéshez is elkisérte Nem akarjuk a 
jámbor olvasóban a zamatos pikantéria érzéseit lángra 
lobhantani a mézes napok élveinek leirásával, tényt 
irunk le, ha röviden kifejezést adunk annak, hogy Sán- 
dor és Margit nem a bérczes vidék, de a földnek leg- 

nagyobb boldogai voltak. 

mint mást, is, 

Azonban, mint a fényes nappalra vészes, 
borulhat, boldogságuk derüjére is sötét borulat követ- 

kezett, mint a közös anyára: a hazára is. 
A hazára nehéz napok következtek. Nyugatról 

és északról, keletről és délről ellenséges hadak állot- 

tak elő, mint gomba tavaszi eső után. 
Még alig vala egy éves a magyar szabadsága is- 

ten asszonyává leendő géniusz csecsemő a letiport és 
meggyalázott nemzet testi emlőn, már le akarták on 

nan tépni, mint haragos szél a fa ágáról a gyümöl- 
csöt hozó ártatlan virágot. S csoda-e, ha a közeledő 
veszély érzetére, mint sirályok siró éneke a haragvó 
hullámok felett, megzendült a riadó lángra gyujtó 
harsogása és rezgésbe hozta minden magyar sziv hur- 
jait?! Még annak is volt védeni valója, kinek sem- 
mije sem vala; hogyne hát Fekete Sándornak, kit 
az ősök vérével szentelt földhöz egy dominium 

kaposola ? 

sötét éj 

Az erdélyi bérezek egekig nyuló, hóval fedett 
ormai visszhangozták sokkal csodásabban, mint Ma- 

: Tihany az ő 10-12 szótagos 

A nótae ez volt: 
gyarors zág 

mondókáját. 

„Kossuth Lajos azt izente : 

Elfogyott a regimente ; 

Ha még egyszer azt izeni, 

Mindnyájunknak el kell menni, 

Éljen a magyar szabadság ! 

Éljen a haza!* 

A visszhang pedig az, hogy a ki csak ép kézzel 
és lábbal birt, mind ment, ment . . ment. . 

A Z-i kastély ujra árva lett, ujra néptelen. A 

kastély urnője kisirt szemekkel még oda támaszkodva 
a veránda falához bámul bele a hideges tavaszi éjsza- 
kába. A falu végén vágtatás hallatszik, angol pejnek 
nyeritése, melynek sörényére forró könny hull a lovag 

szeméből. 

A községben zaj, lárma, mely meg-meg ujul ak- 
kor, mikor a gombos torony barnás északi falára 
ujabb világot vet a valamelyik vidéki falu sziporkázó 
tüze. 

Fekete Sándor kapott lóra; mézes óráiban hivta 
el felesége lágy öléből a hon siró szava. Az aláomló 
égető könny csepp nem azért hull, mert életét félti, 
hisz a hazáért, ha száz élete volna is örömest adná, 
nejéért hullatja, kit Isten tudja lát-e még? Mert a 
barbár csorda, ki mint római - hibásan nevezett - 

elődje gyujt és gyilkol s lehet mig amott ellent 
állnak ők, itt kastélya tüzébe dobják be fiatal 

gyalát. 
De Sándor ment, lova ügetett. A haza vesyelye 

ben, meg kell menteni A haza érdeke a legelső, azért 
mindent: nőt, gyermeket, kincset, birtokot feledni kell! 

A hazafinak csak egy szive vanl! 
(Vége köv.) 
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tárt, a baj szétterjedésének korlátozása és az általa 
okozott csapások enyhitése tekintetében pedig igen 
sok érhető el, megfelelő intézkedések czálszerű és kö- 
vetkezetes megtételével Első feladatnak tartom ez 

irányban a fennebb jelzett fatalisztikus felfogás lehető 
megszüntetését és azt, hogy a tüdővész lényegéről, 
terjedésének okairól, móljairól, módiairól s az ellene 

való okszerü védekezés lehetőségéről, a lakosség szé- 
les köreiben helyes felfogás és tudás foglaljon tért. E 
czélból gondoskodtam róla, hogy könnyen érthető mó- 
don szerkeosztett ismertető irab készüljön; ez iratot 

lebb meg fogom 
ingyenes szétosztás Czimnek. Mint- 

hogy a tüdővészben való megbetegedésre leginkább 
azok hajlandók, a kik születésöknél fogva gyengék, 
satnyák és a kiket rossz vagy hiányos táplálkozás, 

gyógyitó, vagy ápoló intézetek igazgatóit, hogy a gümő- 
kóros betegek által használtr 
ket s butor féléket a többi bet ől elkülönitsék é 
szükséghez kép- st fertőtlenítsék. továbbá a 
Czimet arra is, intézkedjék, hogy mindazon nyilvános 

helyiségekben, melyekben jelentékenyebb az ember 
forgalom, mint szállodákban, vendéglőkben, kávéházak- 
ban, társaskörökben, kaszinoókban, a közönség számára 

nyitva levő hivatalholyiségeiben a kellő tisztaság, 
gyakori jó szellőzés, nedves ruhába burkolt kefekkel 
való seprés stb. által állandóan fenntartassék és hogy és 

mindezen helyiségekben a padlóra való köpködés lehe- 
tőleg korlátoztassék, ez utóbbi ezélból megkövetelendő, 
hogy a felsorolt helyiségekben kellő számban alkalmaz- 
tassanak köpöedények, melyek a köpetek kiszáradásá- 
nak megelőzése széljából vizet tartalmazzanak és oly 

bi egészségtelen lakásban vagy ily munka hely 
való huzamos tartózkodás és általában kedvezötlen 
életviszonyok meggyengitettek, felhivom Czimet, 
tegye különös gondoskodása irrává mindazon fen- 
tebb emlitett tényezőket, a melyek a népesség, külö- 
nösen pedig a szegényebb né posztály egészségbeli jó 
létére, erejére, ellentálló befolyással v 

nak. A vármegyei hatóságok feladata e Tészben kivált- 
kép az legyen, hogy a lakások egészségi visz nyait 
minden rendelkezésére álló eszközzel javitsa, különös 
figyelmet forditván gazdasági és uradalmi cselédlaká- 
sok egészségi viszonyainak javitására; a városi tör- 
vényhatóságok, s ezek között első sorban a székes-fő- 

város feladata pedig általában a lakás viszonyok javi- 
tása mellett különösen a mindennemü cs saládi és lak- 

irjanak, mely tartalmukat szem elől 
elfödje. A most emlitett intézkedések különös gonddal 
foganatositandók a rcóka gyógy heolyek é és nyaraló te- 
lepek azon ,melyekben 

a fürdőközönség sonlket szórakozik vagy sétál. A 

fentebb vázolt intézkedések távolról sem meritik ki 
mindazon teendők sorozatát, melyek a tüdővész terje- 
désének korl k; csak körvonalak- 

ban kivántam zl azt a munkatért, a melyen a 
tüdővész elleni védekezést hatóságai 
lően szervezni a Czim feladata leend 
formán alkalmazható merev szabályok nem is lenné- 
nek megál lapithatók; minden egyes törvényhatóság- 

nak saját kalon viszonyai szeriut kell a védekezés 
rendszerének részleteit a fentebb kijelölt irányokban 

, a mire saját autonom jogköréből ki- tanyaszerü munkás hajlékok egészség 

javitása, valamint az arról való eedoevé 

szüken és zsufolt hajlákokban lakó városi népe esság 
számára árnyas és tiszta levegőjü, üdülésre és kirán 

dulásra alkalmas he elyek nyitta-sanak, a mi sétahelyek, 
népligetek létesitése és hagyi erdő területeknek a kö- 
zönség számára való megnyitása és könnyen s olcsón 
hozzáférhetővé tétele utján lesz elérhető. Nem tarbom 
szükségesnek e helyt részletezni, felsorolni mindazon 
intezkedéseket, a melyek a népesség lakásviszonyainak 
javitását czélozzák, de ujbol is felhivom Czimet, hogy 
a tüdövész ellen való védekezés szempontjából oly 
szerfölött fontos ezen ügyet szünetnélküli gondosko- 
dása tárgyának tekintse Nem kevésbé fontos a tüdő- 
vész ellen való hatályos védekezés rendszerében a 
szegényebb sorsu népesség jó és elégséges táplá kozá- 
sa. Igaz ugyan, hogy a jó és bős ges táplál kozás főfel- 
tétele az anyagi jólét, ez polig hatósági rendel- 
kezésekkel elő nem teremthető, oly esetekben azon- 
an, a hol a népesség nem szegénységből, hanem 

megrögzött rossz szokásból táplálkozik rosszul és 
ozélszerütlenül, tanitás és rászoktatás utján mégis 
sok érhető el abban az irányban, hogy idővel jobb 
táplálkozásra térjen át. Nagy gond forditandó a 
piaozra kerülő élelmi és tápszerek minőségének és 
tápláló értékének hatósági felügyeletére és ellenőrzé- 
sére s e tekintetben kiváltképen a különféle tejgazda- 
ságokból áruba bocsátott tejre és tejtermékekre hivom 
fel Ozim figyelmét; a tejgazdaságoknak nemcsak a 
közfogyasztásba kerülő termékei tartandók folytonos 
éber hatósági felügyelet alatt, hanem gondos szakszerü 
és folytonos ellenőrzés alá helyezendők maguk a tel: 
gazdaságok és az ott alkalmazobt egészségi 
állapotuk tekintetében is, mert előfordulhat, hogy 
tüdővészes egyének, ha fejésre és tejjet való elbánásra 
alkalmaztatnak, a tej utján terjesztik a betegséget; 
hasonlóan gondos állatorvosi feltigyeleb aleb tartandó 
az ily majorok tejelő marhaállománya, mely ha 
gyöngykorban szenved, szintén lehet terjesztője a 

tüdővésznek. Az iszákosság nem kevésbé s befo- 
lyással lévén a népesség táplálkozására és erejére, 
ellene is megteendő mindaz – megfelelő tanitás sőt 
esetleg korlátozó intézkedések által, a mi csak lehet- 
séges. A tüdővész terjedését és a benne való megbe- 
tegedésre való hajlamot épugy, mint minden más fertőző 
betegségnél is nagyon előmozditja a személyes tisz- 
bavég ápolásának elhanyagolá a s ezért mindaz, a mi 
a tisztaság fonntaa szolgál lakásban, munkahe- 
lyeken, ruházatban és magán az emberi testen, min- 
denféle fertőző betegségnek, tehát a tüdővésznek is 
hathatós óvszerét képezi; a tisztaság megóvására irá- 
e intézkedések tt és ellenőrzését azért a 

ajánlom A gü- 
mökór vonatkozó metek értelmében ez a beteg- 
ség a benne szenvedők testi váladókai, főként köpetje 
által is terjed, különösen akkor, ha ez utóbbi beszá- 
rad és apró részecskéi a porral felkavarodva a leve- 
gőbe jutnak, ezére a védekezés rendszerében igen 
fontos teendő a tüdő oly módon 
való elhelyezése és ápolása, hogy rólok és általok a 
betegség másokra át ne terjedhessen, továbbá kőpet- 
jeiknek, a mennyire lehetséges, ártalmatlanná tétele. 
Ezen szempontból a következő intézkedések megtéte- 
lére hivom fel Czimet: intézkeodjók, hogy Ferh pniban 
és gyógyintézeteiben a g zen 
vedő betegek lehetőleg külön e cs 
osztályokon, kisebb kórházakban kűlön szobákban, 
vagy egészen kis kórházakban, hol a külön szobákban 
való elhelyezés nem lohetséges, legalább a többi bete- 
gektől távol állitott ágyakon holyeztessenek el; na- 
gyobb uj kórházak tervezésénél föltétlenül meg fogom 
ezután kivánni, hogy a tüdővészesek számára külön e 
ozélra szolgáló osztály vagy legalább kórszobák léte- 
sittessenek s az ilyenek főkellékeiül az egy egy beteg- 
re számitott térfogatnak a szokottnál nagyobb voltát, 
a jó szellőzést és a nap sugarainak minél szabadabb 
bejuttatását fogom tekinteni s mindezen föltételeket 
Czimnek már ezuttal is ajánlom. Utasitandók 
a kórházak igazgatóságai továbbá arra is, hog ü 
dővészes betegeket, külön alkalmas köpöe szélkel 
lássák el, a melyekben a köpet kiszáradása ellen min- 
dég folyadék, viz álljon, a melyek tartalma ártalmat- 
lanná teendő; ennek oly helyekre való egyszerü kiön 
tése, a hol kiszáradhatna gondosan kerülendő; ezek a 
söpőedények használat után jól fertőtlenithetők, forró 
vizzel kimoshatók legyenek; a köpőcsészék használa 
tára és tisztogatására az ápolószemélyzet gondosan ki 
tazitandó lesz. Utasitsa továbbá a korházak és egy b 

hogy a folyólag nem csak jogosult, de kötelezebb i Felhivom 
tellát Czimet, Logy saját özbejötté 
vel vegye tárgyalás alá ezen fontos közor aé és 

egyuttal közgazdasági kérdést, állapitsa meg saját vi- 
szony aihoz merton a sikert igerő intezkodósak a 

1 a m állapitott 

ról. e várhatom az elkenelt 
től azt, hogy azok, de még oly szigoruau és mindenütt 
egy formán végrehajthatók volnának is, rövid idő alatt 
e v eredményezhetnének; de igenis 
remélhetőnek tartom, hogy az intézkedések eczéltuda- 
tos alkalmazása és a hol szükséges kibővitése és fej 
lesztése által idő multán rzámo ban kimutathnutó ered- 
mény lesz elérhető. Elvárom Czimtől, hogy a szóban 
levő ügyet az annak fontosságát megillető erélylyel 
fogja nemcsak felkarolni és meginditani, hanem ez- 
után szakadatlanul napirenden is tartani. Hogy po- 

a nakköz is tudomást vegyen ez tgyrl s 
karöltve müködhessék 

kez felhivom a arra is, hogy van a Czimnek hiva- 
talos közlönye, jelen kek abban egész ter- 
jedel mében közölje. A maram részéről különös éber 

zim ez irányu tevékeny- 

ségét s időnkint s kkozegeln utján közvetlen fel- 
ügyeletet is kivánok felette gyakorolni, a mi hivata- 
lomból kifolyólag feladatom is. Intézkedéseiről szóló 
részletes jelentését legkésőbb 1898. évi julius hó 1-ig 
elvárom: Kelt Bnapesten 1898. évi január 26 án. 
Perczel, s. k. 

TANUGY. 
A Homoród-vidéki tanitói kör Muzsnában 1898. 

márczius 10 én rendes gyülést tart Ezen gyülésre a 
meghivom. Nem mulaszthatom 

el, "hogy fel ne hivjam arra, hogy oly idő- 
ben sziveskedjenek hazulról elindulni, hogy délelőtt 9 
órakor a tagtá k Muzsnába megérkezhessenek. Ezen 

igyelmeztetésemet indokolttá teszi, a távolság és 
esetleg a tavaszi nehéz ut. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó és jegyzőkönyv felolvasás. 2. Gyakorlati 
tanitást tart Szász Bela. 4. Észrevételek a tanitásra. 
. Szaval Benczédi Mózes. 5. Felolvasást tart Kriza 
Sándor. 6, Bizottsági jelentés. 7. Folyó ügyek, indit- 
enyn Oklánd, 1898. febr. 20. Bedő József, köri 
elnö 

Irodalom. 

— Megjelent a Piliangós czimüű élezlap 6. száma is 
rendkivül szellemes tartalommal s szinte minden élcze 
müűvészies kivitelü képpel van tarkitva. Több igen sike- 
rüls adoma és kiállitása által a közönség pártolását min 
den A Pillangó. szerkesztő- 
sége és kiadóhivatala Budapesten, VI. Teréz-körut 36. 
sz. a. van. Előfizetési ára negyed évre egy forint. 

KÜLÖNFÉLÉKk. 
Tudnivalók. 

. Minden héten szerdán este a jótékony nőegyesület fillér. 

a ,Budapest" szálló nagytermében. 

Minden héten hétfőn este a polgári önképző és segélyző 

egylet a kör helyiségében. 

.Székely-Kereszturt minden héten csütörtökön este a jó- 

tékonyczélu társaskör estélyei. 

A helybeli ker. tanári kör eyklusos felolvasásainak sorrendje: 

II. márcge. 6. Dr Solymoss, Lajos: A kémia köré- 
ből. Vaszilkievics Viktor: A tragium és komikum ér- 

- 
a n 

III. márcz. 13. Dr Szilágyi Albert: Költői emlé- 
kek pszikológiája. Harmath Odön: A muüvészet fel- 
adata a társadalomban. 

IV. márczius 20. Olasz Gyula : Az örökcsend ha- 
zája. Nosz Gusztáv: Egy modoern szoscziális kérdés a 
lélektan tükrében. 

- Kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek elő- 
fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb be- 
küldeni, nehogy a lapnak küldőése fennakadást szen- 
vedjen. 

— Kitüntetések Ö felsége a király Diniel Ernő báró 
kereskedelemügyi m. kir. minisztert kiváló szolgála- 
tai elismeréseül az első osztályu vaskoronarenddel ; 
Tauszik B. Hugó székely iparkamarai elnököt a keres- 
kedelem és ipar terén szerzett érdemei elismerése je- 
léül pedig a királyi tanácsosi czim adományozásával 
tüntette ki. Szivből örülünk és gratulálunk ! 

— Kinevezések. Udvárhelyvármegye főispánja a 

vármegyei közkórházhoz igazgató-főorvosnak dr Léen- 
gyel József eddigi főorvost, alorvosnak pedig dr Egyed 
Balázs Darócz községi orvost és a vármegye alispánja 
korházi gondnoknak Felszeghi Dénes vármegyei allevél- 
tárost nevezte ki. 

— Alkalmi dalárda. Dr Voith Gerő kir. lörvény- 
széki biró és Lázár Adám gróf vármegyei főjegyzőnk 
kezdeményezésére egy — a közelgő husvéti és pünkösdi 
ünnepeken a róm. kath. plebánia és az ev. ref. templo- 
mokban tartandó ünnepi istentiszteletek magasztosságát 
emelendő — alkalmi dalártársaság alakult. 

Városunk polgármesterének nyugdijba vonulása 
már bevégzett tény s igy ez év május 1-én uj polgár- 
mesterünk lesz. A február 28-án tartott képviseleti 
rendkivüli közgyülés határozott a nyugdijazás felett. E 
szerint Kassay F. Ignácz polgármester 15 évi szolgálata 
arányában, mint jogos nyugdij-illetményt, évi 624 frtot 
fog élvezni, mely összeg a város közpénztára terhére 
a tanács külön véleménye alapján - kegydij czimen 

1000 forintra lett kiegészitve. 

— Márczius 15-én a magyar szabadsáeharoz 560-ik 
évfordulója alkalmából rendezendő nemzeti ünnepélyek 
műsorai nagyrészben már össze vannak állitva s e hé- 
ten kiboc-átásra kerülnek. Ezeknek közlését lapu nk 

jővő számában teljesitjük. Addig is a közönséget tájé- 
koztatjuk, hogy a m. kir. áll. főreáliskola ünnepélye 
márez. 15-én d. e fel 9 órakor, a róm. kath. főgymna- 
siumé d. e. 10 órakor, az ev. ret. kollegiumé d. e. pont 
11 órakor, a m. kir. allami kő és agyagipariskoláé d. u. 
2 órakor, a helybeli dalegyleté d. u. 3 órakor s a keres- 
kedők egylete és kereskedő ifjusági köreé este 6 óra- 
kor - midőn az összes üzleteket bezárják veszi 
kezdetét. 

zsző A közeledő tavaszi szini idényre 
k ért városunk tanácsához három 

érkezett Csóka Sándor, Deák Péter és Kiss 
Pál szinigazgatók folyamodtak s ezek közül az általá- 

nos jóhirű és mindenütt közkedveltségben részesült Csó- 
ka Sándor szinigazgató nyert május 1-től junius végeig 
engedélyt. 

A helybeli magy. kir. állami kő- és agyanipari 
szakiskolának e hó á4-én ujabb látogatói voltak. A hely- 
ben állomásozó tisztikar Hönseh Rezső őrnagy vezetése 
mellett megtekintette az intézetet. Scheffler Nándor szak- 
iskolai igazgató s a tanárok a legszivélyesebben fogad- 
ták és a legkisebb részletekig mindent megmutattak. A 
tisztikar a látottak után legnagyobb elismerését nyil- 
vánitotta. 

– A szabadság törvényes ünnepe. Dr Wilassits 
Gyula közoktatásügyi m. kir. miniszter azon alkalom- 
ból, hogy Bánffy Dezső báró m. kir. miniszterelnök tör- 

vényjavaslatot terjesztett a törvényhozás elé az 1848-iki 
törvények megalkotása emlékének megünnepléséről, 
melyben az ünnep napjáuláprilis 11 ike tüzetett ki, s me- 

lyen dicső emlékezetü V. Ferdinánd király a korszakot 
alkotó törvényeket szentesitette: emléknapul beiktatta s 
elrendelte, hogy a középiskolák megünnepeljék. 

— Az E. K. E. udvarhelymegyei szakosztálya febr. 

27 én megtartotta közgyülését. Hosszasan tárgyalták a 
megyei, fő eg pedig a zetelaki patakoknak nemes ha- 
lakkal való benépesitését. Örvendetes tudomásul vet- 
ték, hogy a megye turista kalauzát Molnár Károly és 
dr Vajda Emil szerkesztésében a központ kiadta, mely 
csekély 30 krért mindenki által megszerezhető. A 
tisztikart és választmányt uira szervezték. Jakab Gyu- 
la alispán elnoök, Szabó Albert közjegyző társelnök és 
4 alelnök vezetése mellett a tisztikar többi tagjainak, 
meg a 35 tagból álló választmány müködése elé osak 
jó relgrénysgggel nézhetünk s a egjonb sikeort vár- 
hatju 

—– Követésre méeltó példa. Dr Gerich Károly já- 
rási körorvos, városuunk tiszteletbeli orvosa, a belügyi 
m. kir. miniszter 17,216-898. sz. engedélyével ugy 
maga, mint Béla és Kálmán gyermekeinek nevét 
Görgényi-re magyarositotta. 

— A jótókony nőegyesület szerdai fillórestélye elég 
élénk müsorral szórakoztatta a közönséget. Diemár 
Emil kitünően, Bergreiter Gyula tetszés között esa- 
valt, Vajna Zoltán igen elmés felolvasást tartott. Sza- 
káts Zoltán pedig a közóhajnak hódolva, 2 monológot 
adott elő a nála megszokott bravourral. Az estélyt 
Ugron Istvánné és Barabás Aundrásné rondezték szo- 
kott kedvességükkel. 

— Az országos orvosi szövetség udvarhelymegyei 
fiók-köre városunkban is megalakult s a tisztikart kö- 
vetkezőleg választották meg: Dr Szabady Ferencz vár- 

megyei főorvos elnök, dr. Kassay F. Albert és dr Me- 
zey Ödön alelnökök, dr Görgényi Károly és dr Szabady 
Lajos jegyzők s dr Ráczkövy Sámuel pénztáros lett. A 

fiokkörnek jelenleg 17 tagja van. 

MAUTHNER-fele hirneves konyhakerti- és virág- rapvak leragasztott és hatóságilag védett csomagokban, a förvényileg bejegyzett 

Css medve-védjegygyel zxy Székely-Udvarhelyt Gá. JÁNOS koreskedésében kaphatok. 
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– XIII. Leó pápa koronázásának 20-ik évforduló tőke megsemmisült. A kár közel 5000 frt s mint a vizs- : 
ján a helybeli róm. kath. főgymn. tanari kara és ifjusága gálat kiderítelte, a gőzkazán szikrafogó nélkülisége : HIVATALOS RÉSZ. 
e hó 3-án d rakor, a róm. kath. főelemi fiu- okozta 

iskola delutan a órakor és az irgalmas nővérek veze- 7 rhelyvár re főispánjátó 
tése alatt álló leánynevelde d. u. 5 órakor kezdődőleg Köszönetnyilvánítás, A folyó évi jannár 8-án Favarlholvearmesve Páginfátób zso 1g08sz 
alkalmi ünnepélyeket rendeztek. A főgymn. ünnepélyén 
hatásos megnyitó beszédet Soó Gáspár igazgató, ünnepi 
szónoklatot pedig Varga Sándor hittanár mondott az ő 
elragadó szónoki tehetségével. Az ifjusági énekkar több 
egyházi dalt s köztük Morascher Hugó Értünk szenve- 
dett urunk Jézus- kezdetü et dalát is előadta. – 
Al közönség már 4 órakor 
kezdett elhelyezkedni s b brára zsufolásig megtelt a te- 

részt e miatt 

összeállitása, a növendékek szereplése mos 
tére vált a derék főnöknőnek. Alkalmi felolvasást Kö- 
rösy Géza segédlelkész tartott.- 

Nagy László ev. ref. énekvezér felolvas, Kassay Póli és 
Dávidházi Vilma szavalnak, Hettás Gusztáv monoló 

got ad elő, Gáspár Erzsi énekel, Italias hajósdalt 
zenekisérettel előadják Keffner Gyula és Koronkai Fe- 
rencz. Rendezők: Raich Róza, Sapsi Juliska, Felméri 
József és Kökösi János. 

— A székelyegyleti első takarékpénztár 
hete tar totta XXIII. közgyülését Ugron Gábor elnöklete 
mellett. A mérleg számla szerint ez évi forgalom ki- 
sebb az előző évekénél, ez azonban csak látszólagos s 
az apadás csak a kezelési költségnél mutatkozik; minek 
okát abban lelhetni meg, hogy a mult évben lett behoz- 
va a négy honapos és féléves törlesztési rendszer. Az 
osztalék most is 16 százalék volt. Ugron Gábor meleg 
szavakkal vett bucsut Bod Károly I. aligazgatótól, ki 
állásáról felső tanhatóságának rendelete alapján lemon- 
dott. Bod az intézetet alapitása első évétől szolgálta 
több éven át dijtalanul, nem egyszer több állást is kreált 
s igy határozott veszteség. A közgyülés épen ezért 
Ugron inditványára fel ir a ref. statushoz, kérvén, hogy 
Bod K,, mint az intézetnél igazgatósági állást elfoglaló 
többi koll. tanárok ilyszerü mellékfoglalkozásokat en- 
gedje meg. Ideiglenesen egy evre megválasztatott I. 
aligazgatónak Ugron János; Gönczi Lajos és Embery 
Árpád kisorsolt igazgatósági tagok ujra megválasztat- 
e A két fiók-intézet (Sz.-Keresztur és Parajd) könyv- 

zetői és pénztárosai 200 frt, irodatisztje pedig 100 Írt 
getesemelerben részesültek. 

ma egy 

- rolosó husnak hig a leve- — azt mondja a 
közmondás. V 1 g is ezt leheotne 
alt az yléngáz- világitá ha ugyan va- 
laha arra kerülne a sor, nogy rossz kövezetű utczáink 
a jelenleginél jobb vilá ül Alig 
látott napvilágot mult számunk ban azon nehány sor, 
melyet az acetyléngáz-világitásról - mint próbáról - 
közre bocsátottunk s máris lapunknak egyik szakértői 
munkatársa megszólalt e tárgyban. Elmondja, hogy 
acetyléngázzal nemcsak hazánk egyes helyein, de a 
külföldön is kisérleteztek s bár az ügy iránti érdekelt- 
ség szépitgeti a dolgot, az acetyléngáz mellett ninecs 

meg a bizalom, mert a pártatlan szakfér- 
fiak által hangoztatott veszélyes- 
ség valóban teljes mértékben fenn áll. 
Világosan ki van mutatva, hogy a calcium carbid ma- 
a 780 C?-nál robban s ezen hőmérséklet az által is 

előáll, ha ahhoz nedvesség jut - alapos hütés nélkül. 
Észak-Amerikában igen heves robbanások voltak a 
gázfejlesztő készülékekből kifolyólag s hazánkban 
is fordult elő acetyléngáz robbanás Gyulán, a Komló- 
szállodában. Igen sok péeldát lehetne felhozni ezen 
uj, de bizalmatlansággal fogadott világitási esz- 
közzel szemben, de reméljük ez is teljesen elég lesz vá- 
rosunk és az egész Székelyföld közönségének arra, hogy 
az acetylén-világitási ügyet teljesen elejtse s helyette 
a már régen kipróbált s mindenütt a legkitünőbbnek 
bizonyult villamos világitást alkalmazza annál is in- 
kább, mivel városunknak - értesülésünk szerint - 
a legutóbbi időben is egy igen jó nevü budapesti czég 
saját költségén ajánlkozott s igy - ha a kellő meny- 
nyiségü lámpaszám biztosibva lesz —rövid idő alatt 
lehetne villamos és nem esetleg veszélyt okozó acety- 
léngáz világitásunk ! 

— A szőkely fiuk elhelyezése. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara az elmult évben 
re 461 fiut helyezett el a székely vármegyékből. 
mara fölbuzdulva az évről-évre fokozódó sikerein, a 
fiuk elhelyezését tovább folytatja. A felvétel iránti fo- 

e hó 20 ikáig 
iskolai, orvosi és ujraoltási 

kkkyek lrek Közelebbi tájékozást ez 
ügyben a szolgabiróságok, körjegyzők, lelkészek, tani- 
tók és községi előljárók nyujtanak. Ezzel kapcsolatban 
meeemkítin hogy városunk kereskedői és iparosainál 
s több tanuló nyerhetne alkalmazást s czélszerünek 
trtunek hogy a kamara erre is figyelmét kiterjessze. 

Mi hir van a más világon ? A kit érdekel, inter- 
vievolja meg Nikolosi János derék kőfaragó mesterün- 
ket, kit kutyamarás miatt budapesti Pastőrünk gyógyke- 
zelt, ma egy hete azonban ajól értesülte forrás szerint 
meghalt, annak rendje és módja szerint el is parentál- 
ták, de mint szemünkkel is meggyőződtünk — minden 
nagyobb kinos érzelem nélkül — ujra él és egészséges. 
Bencze A bert csizmadia és Toti János czigány is sze- 
rencsésen hazaérkeztek – gyógyultan. 

- Nagy tüz volt február 21-én éjjel a Szentegy- 
házas-Oláhfalu határában levő »Heveder-bükk nevü 
erdőrészben. Fábián József fürésztelepén 2 csür, 20 

kocsi fenyőfa-kéreg, több rakás lécz s mintegy 15 drb 

8. 

= A polgári önképző e hó 7-iki fillérestélyén 

tartott t theaestél vre következő felülfizetések és adomá- 
nyok folytak be. (Folytatás és vége): Molnár Lajos é 
dr Lengyel Józsefné 10-10 kor, Szigethi Istvánné 3 
kor., Gönezi Lajosné, Homolay Laj osné, Szakáts Hermin, 

c
 

Zakor Józsefné, Szorger Jánosné, Virág József, Lázár 
Róza, Kraft Fanni, Pavelka Mártonné 2-2 or., Soó 
Gáspárné, Günther, Mihajlovies Olga 1 -1 kor, Fernen- 
gel Gyula 1 üveg rumot, theához való tésztát és theát, 
özv. Schnapek Józsefné 1 tál hideg sültet, özv. Zaka- 
riás Józsefné 1 tál nyelv, 1 tál tészta, dr Mezei Ödönné 
1 pulykát, özv. Schnapek Józsefné 2 tál sültet, Máté 
Pálné 2 kenyeret, Bagó Gyula czukrot, Daniel Elek 
kiló török puliczkát. Égy reálisk. tanár 1 doboz manilla 
szivart. 

— RÖVID HIREK. — A 
teljesen megszünt és a zárlat fel van oldva. - Öngyil 
kosságok. Csutak Mózes és Horváth András Parajdon, 
Balázs Sándor gagyi lakos a kozség határában fel- 
akasztották magukat. — vármenyenk közigazgatási bi- 
zottsága havi rendes ülését e hó 
megyeház kistermében tartja. - Lőrincz Ferencz 

sertésvész városunkban 

ő én (szerdán) a vár- 
ká- 

polnásolábfalvi lakos, midőn a székelykereszturi vásár- 

ról hazafelé ment, a omoród. fürdőnél hirtelen 
halt. — Tüz. Felső g falván február 28 án 
este Biró Eleknek egy kazal szalmája leégett. — Zete- 
lakán Borbély Gergelyné a mint éjszaka az állatok 
megszemlélése végett lámpással kiment, gutaütés érte 
s meghalt. Az égő lámpástól ruhája is tüzet fogott. 
Az udvarhelymegyei takarékpénztár ma (vasárnap) 
délelőtt 9 órakor tartja XVI-dik évi rendes 
gyülését saját helyiségében. - Vizi István a helybeli 
82 ik ezred közbakája e hó 2 án revolverrel magába 
lőtt. A baka gyergyószentmiklósi illetőségü és valószi- 
nüleg életben marad. - Simkovits Józset táncztanító e 
hó 12-én Székely-Kereszturt és e hó városunk- 
ban táncziskolai vizsgabált rendez. - Székely Keresz- 

kőz- 

turt febr. 27 én Nagy T, raehak e s melléképületei 
leégtek. A t —– lakabházi Gábor 
szentábrahámi körjsgyeót k nagyközség 

- A kiviteli czimtár 2-ik 
kiadását a keresk. muzeum igazgatósága már kinyo- 
matta s al k ingyen pél- 
dányokat szivesen bocsát rendelkezésükre. – Ládák 
szállítása. A magy. kir. dohányjövedék igazgatósága 3 
évi ládaszükségletére (évenként mintegy 129,805 da- 
rab) hó 15 éig lehet pályázni. - ,Mérbezés Red- 
nik Bél feb- 
ruár 27 én szobájában halva találták. Mint értesülünk 

megmérgezte magát. – Zsiga Mihály hodgyai lakos 
gyógyithatlan betegsége miatt felakasztotta magát, 
e korán észrevették és visszadták az életnek. Az eset- 

ben a em bb az, hogy a családban ez már a 
7-ik, ki oly nagy előszeretettel viseltetik a kötél 
iránt. — A Zálopkblosön intézet és Bététi Pénztár ma dél- 
után 2 órakor tartja jubiláris diszközgyülését. 

Közönség köréből." 
A eSzékely-Udvarhoelys- f. év. 8-ik szá- 

mában névtelen tudósitó által az ,Udvarhely m e- 
gyei gazdasági egylet közgyűléséről" 
irt ezikkre kénytelen vagyok válaszolni, az olvasó kö- 
sönség felvilágositása végatt. 

Nem igaz, ogy a megye közgazdasági előadó- 
ját a kö volna, hanem figyel- 
eztettem, hogy miután nem tagja a gazdasági egy- 
letnek, nincs szólási és szavazati joga. A mult évben 
egyik gazdasági egyleti választmány ülésén megje- 
lent s akkor a gazdasági előadót előzékenyen fogadta 
a választmány; szóval tett kérésére utasitotta a titkárt, 
hogy a gazdasági egylet ügyforgalmáról adjon felvi- 
lágositást. A közgazdasági előadó akkor nem nyilat- 
kozott, hogy ő is tagja akar az egyesületnek. 
Tehát a választmánynak erről tudomása nem volt, pe- 
dig a tagok felvétele a vála sztmány hatáskörébe tar- 
tozik. Hogy közgazdasági előadó ur tagsági diját ké- 
sőbb - a mint mondják - a pénztárnoknak megfi- 
zette, arról a közgyülésen értesültem. 

Hogy : az alapitó községekből a megbizó levelek 
követeltem, ezt azt hiszem helyesen tet- 

tem, miután az elmult évi közgyülésen olyanokat hoz- 
tak fel a szolgabirák szavazni, a kik a gazdasági egy 

lenni 

Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Udvar. 
helyvármegyénél 600 frt fizetés és 100 frt lakbérrel 
javadalmazott allevéltárnoki állás, más állásra tör- 
tént kinevezés folytán üresedésbe jövén, arra ezennel 
pályázatot hirdetek s tfelhivom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy 1883. évi I. t.-cz. 13. §-a 
értelmében szabályszerüen felszerelt kérésüket hozzám 
1898. márczius 16-ig annál bizonyosabban adják be, mert 
a később érkezetteket nem fognám figyelembe venni. 
Sz.-Udvarhelyt, 1898. évi márczius hó 5-én. Gróf Haller 

János, főispán. 

k alisp. szám. Udvarhely város pol- 
ó és i községi előljáróságnak 

Közhirrététel végett értasibam, hogy maros-torda- 
vármegyei Füleháza és Déda községekben a száj- és 
körömfájás járvány szerüleg lépvén fel, ezen közsé- 
gek zár alá helyeztettek. Székely-Udvarholyt, 1898. 
február hó 26-án, alispán hivatalból távol : Gróf Lázár 

Ádám, főjegyző. 

Földvilésügyi magy. kir. miniszter. Másolat. 
2786. III. -2-98 szám. Sertéseknek Budapest, Fe- 
renczvárosra való szállitására nézve 1896. évi október 
hó 12-én kiadott 61.6983. számu rendeletem hatályon 
kivül helyezése mellett a következőket rendelem: I. 
A vasutra való feladás előtt az illető kirendelt szak- 
értő által megvizsgált és egészségesnek tlált serté- 
sek B etro- 
leum raktár rakodójára, kizárólag le0lés czéljából 
vasuton, Magyarország bármely községéből, minden 
külön engedély nélkül szállithatók. 2. A sertések a 
Ferencz városi rendező pályaudvar petroleum raktár 
rakodóján rakandóok ki. 3. Ha a szállitás valamely ser- 
tés-vés szel (sertés-kolera), sertés orbánczozal, vagy 
ragadós száj- és körömfájással fertőzött községekből 
történnék, az esetre ezen körülmény a marhalevelek- 
ben világosan feltüntetendő és a sertések, a mennyi- 
ben állami, vármegyei, városi, községi vagy körállat- 
orvos által előzetesen meg nem vizsgáltattak, a szár- 
mazási helyről a község határán kivül fekvő vasuti 
felrakóhzz csak is szekereken szállithatók. Ezen sza- 
bályok betartását a vasuti rakodóhoz kirendelt szak- 
értő a berakodás alkalmával pontosan ellenőrizni tar- 

tozik. A kellő jelzéssel nem látott marha-levéllel vitt, 
vagy a mennyiben megvizsgálás kellöően kiállitott 
állatorvosi bizonyitványnyal nem igazoltatik, a rako- 
dóhoz a községhatárán kivül lábon hajtott sertések el- 
szállitását a kirendelt szakértő meg nem engedheti. 

Ragadós betegségben lévő, vagy annak gyanujába 
álló sertéseket elszállitás czéljából a rakodóhoz vinni 
vagy hajtani szigoruan tilos, a Ferencz városi pálya- 
udvarra szedkktot sertések eladás után szekereken 
csakis a hent állithetók és Budapest Ferencz- 
városra való számitva legkésőbb 5 nap 
alatt leölendők. Ezen sertéseknek vidéken való eladá- 
sa és elszállitása feltétlenül tilos. Erről a közönséget 
közhirré tétel, a községi előljárók, marhalevél kezelők 
és kirendelt vasuti szakértők megfelelő utasitása vé- 
gett oly megjegyzéssel értesitem, hogy fenntartom a 
jogot magamnak arra nézve, hogy a régi szállitási fel- 
tételeket visszaállithassam azon esetre, ha a fertőzött 
községekből származó sertések felszállitása állandóan 
ismét oly arányokat öltene, hogy a székes főváros 
élelmezési érdekét a fertőzött községekből származó 
sertések is meg Kelt Budapes- 
ten, 1898. évi február hó 16 án. Darányi, s. k. 

6035 -898. alisp. szám. Udvarhely város polgár- 
mestere a vármegye állatorvosainak és valamennyi 
községi előljáróságnak közhirré tétel, illetve ahhoz 

tartás végett kiadom. Sz. Udvarhelyt, 1898. február 
hó 26 án. Jakab Gyula, alispán. 

letnek nem voltak tagjai. Akkor tehát ! 
de a gyülés után - egy vagy két egyén kivételével 
— a kötelezvényt nem irták alá, tagsági dijukat nem 
fizették be és az illetőket sem a választmány, sem a 
közgyülés nem vette fel a jegyzőkönyv tanusitása sza- 
rint. - Ez a tényállás. 

A bizalmatlansági kérdést a közgazdasági elő- 
adó vette fel alelnöki állásom lemondására, hanem én 
ezt a éget előadó urnak nem zivességet a h 
tettem meg, miután hibásnak nem érzem magam. 

Ugyanezen lapban olvasom a Sperker 
rencz ur által tett nagylelkü adományt. Mint 
mányt nem veszem tudomásul, mint adósság visszafi- 

Ez összeget a választmány adta a 
kiállitásra, ezt tartozott megfizetni, mint mások is 
megfizették. 

Kár urak a politikát mindenüvé 
bénit meg minden előhaladást ! 

Fe- 

ado- 

zetését – igen. 

bevinni. Ez 

Ugron Gáspár 
gazd. egyl. alelnök. 

Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 
lösnak de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

Nyilt-tér.1 

Több (állitólag) róm. kath. kepézőnek. 
Álarczos támadókkal nem viaskodom, mert nem 

tudom méltók e hozzám. (Istenem, de szánandó osuf 
lehet annak az arczája, ki kénytelen álarcz alá bujnil!) 
A kinek igaz ügye van, az nyiltan – teljes névvel 
áll ki a küzdtérre. Különben, ha jogtalan volt 
eljárásom, felettes hatóságomhoz tegyenek panaszt 
ellenem. De a kire - mint önökre — ezt a határoza- 
tot hozzák : Végrehajtandós akár ügyvéd, akár ka- 
pitányi hivatal legyen illetékes annak foganatositá- 
sára, a végeredmény csak egy s ez az, hogy: Adós 
fizess.« 

Sz. -Udvarhelyt, 1898. márczius 1-én. 

Gál Sándor, 
róm. kath. kántortanitó. 

*Az e , rovatban megjelent közleményekért n nem tál 

felelősséget 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. s- a ezennel közhirré teszi, hogy a 
1897. évi 6885. szá- 

mu végzése követkentében dr Rott Jakab budapesti 
ügyvéd által képviselt S. Stricker A. Söbné ezég javára 
Wolff József özvegye a sz.-kereszturi czég ellen 
72 forint 71 kr s jár. erejéig 1898. január hó 4-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 
320 frtra becsült 40 darab tinóbőrből álló ingóságok 
élvia árverésen eladatnak 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járás- 
biróság 84-898. sz. végzése folytán 72 frt 71 kr tőkekő- 
vetelés, ennek 1897. évi szept. hó 13. napjától járó 59. 
kamatai és eddig összesen 30 frt 67 krban biróilag már 
megállapitott költségek erejé g Sz.- Kereszturon alperes 
házánál leendő eszközlésére 1898. évi márczius hó 10-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 

meg, a venni ók oly megje ssel 
hogy az érintett ingóságok az 1e81. évi LX. b. ez. 107. 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a leg- 

többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni 

Kelt Sz.-Kereszturt, 1898. évi február hó 15 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végrehajtó. 

b6- 898. 

Árlojtési hirdetmény. 
Öszfalva ev. ref. egyházközség közhirré teszi, 

hogy Óczfalva kozségében épitendő torony felépitésé- 
nek vállalatát 1898. márczius 14 én délelőtt 10 órakor a 
községházánál kiadja, kikiáltási ár 1163 frt 22 kr, bá- 
natpénz ennek 10 százaléka, zárt ajánlat is a bánat- 
pénz kitétele mellett elfogadtatik, feltételek és épitési 
rajz a bikafalvi ev. ref. papi hivatalnál megtekint- 
hetők. 

Bikafalván, 1898. február 10. 
Bedő András, 

bikafalvi ev. ref. lelkész. 

melm elelelelel elelee 

szőlőléből, 

csakis 

FERNENGEL GYULA 
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valódi külőnböző minőségekben 

E 

jóhirü pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- 
suth-utcza) kapható a következő árakban : 

Literenként 30 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül 
56 lit. hordókban hektónkánt 20 fretól 38 frtig. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
el bérmentve 

EEEEEEEEEE 
Sz. 2736-1898 

Pályázati hirdetmény. 
A lemondás folytán üresedésbe jött bordosi kör- 

jegyzői állásra pályázatot hirdetek. 
zen jegyzői körhöz 8 község: 

Szent, Demeter község tartozik. 
Évi fizetés 300 frt, mely a eg házi- 

pénztárából előleges é lesz ki- 
szolgáltatva, s melyért a egválasztand ó körjemyző az 
állami anyakönyvvezetést is végezni köteles. 

Iroda helyiségről s ennek ber endezéséről a csoport 
községei gondoskodnak. 

Felhivatnak kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6 s. értelmében fel- 
szerelt pályázati hn folyó évi márczius hó 
9-én d. u. 4 óráig hozzám adják be 

A választás Bordos község házánál folyó évi már- 
czius hó 10-én d. e. 10 órakor tfog megtartatni. 

Székely-Keresztur, 1898. február hó 14 én. 

Gálffi Kálmán, 
h. főszolgabiró 

Eiser Godotéd 
festő, vegyészeti-, tisztitő- és nyomtató- 

intézete 
reg- i . salbero Segesvárt atabttatotta 

letenm női és férfi ruhákat egész- 
ben, szétbontás nélkül, béléssel együtt stb. 
fest és vegyészileg tisztit . igy uj álla- 
potba hoz. 

Vegyészileg tisztit és mos női, férfi és 
gyermek ruhanemüeket, butorszövetek-, 

asztali és ágyteritők-, smyrna és brüsszeli 

szönyegek- s nyakkendőket schawloke him 

zett ruhák és paszomántokat 
Minta szerint fest sely emruhákat, chas- 

mir-, plüsch., bársony-, gya- 
pott- és disz szövetek-, esö- és napernyok- 
és valódi csipkéket, függönyöket gardinák- 
és szalagokat minden kigondolható szín- 
ben. Haláleset alkalmakor gyors és 

pontos szállitás. = B. 
Székelyudvarhelyi megbizott : 

S. Tóth Albertné, Szombatfalván 
az Uj-utezában, a Mártonffy féle házban 
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REINER JÁNOS 

tmem I 
kke 

ÉTTETTIIN 
pinczéjéből Naponta friss a s szolid árban kapható. 

Naponta mindig este óráig nyitva lévő ujonnan 
(Segesvárt, Erdélyben) 

kaphatók Székely-Udvarhelyt : 

GAaAaL JA NOSNÁAÁL 
raktári árakon. 

berendezett hemtes üzletemmben 
fehér, füstölt és paprikás szalonna, nyers, füstölt 
és főtt rek s és füstölt, valamintpárisi, le ngyel 
és krakkói ász, véres- és májashurka, ek 
friss rankurti és tormás virstli tormával vagy a 

tisztán és izletesen 
készitve, a leg sszoldább, versenyképes árban és pontos 
kiszolgálás mellett k apható nagyban és kicsinyben. 

Tisztelettel : 

Reiner János. 

smommaesmesm 

JAKABOS GYÖRGY 
férfi szabó üzlete és kész ruharaktára. 

leti lakás, mely 4 
aptól kiadó. 

Az ethelyiségem feletti eme 
szobából e és ából áll, szent György na 

an szerencsém a m. t. közönség becses 

eroinására hozni, hogy raktáromat fris-en érke- 

zett izléses tavaszi és nyári gyapjuszövetekkel 

dús va lasztékban rendeztem be, ugy hogy a m. 
t. megrendelőim kivánalmainak minden válasz- 

tékban megfelelhessek. 
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Richter-téte Hor ggny- Pain-Expeller 

né. m ntasitsa viss A 

IGHTERF. AD. és társas cs és kir návari szálttók. RUDOSTÁDT F. AD. és társa, cs: és kir. dvari szállitók, RUDOLSTAMT, usmzasmszzzaszssasm 
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Továbbá nem mulasztom el b. fig gyelmét 
a kész ruharaktáromra is felhivni, mely ek fel- Liniment. Capsici 

hagyása tekintetéből végelárusitást csinálok, s é me e kem batlró 
igy vételáron alul is adom, hol mindenfajta férbi é tomosíllapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvenynel, 
és gyerek ruhák találhatók legáns kivitelbe csúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknel és az c vbk 

E. ldigi szives párt által bedörzsölésekre ! is mindig gyakrabban rend fteti k. A 
ve, s azt jöv kő ! iH n-Expeller. akya I itmemn 

jövőre is kér Ve meradta éelnevezés alatt, nem ntitkos zet hanom Igazi hel ü házi- 
Székely- -Udvarhely, 1898. l hóban. ezer, melynek egy izte tás em kellene aen 

tisztelet «áo kr., 70 kr, és vege emkenti zban majdnem minden 
é gyógyszertárban készletben van; főrak 

Ifj. Takabos yő örgy. Torök jözset gyógyezere sznél Budapesten Be- 
érfi szabó l é árlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 

- 
Jolszavam : szolid munka, ár és pontos : köt kzalbárta vásal rai vr ba — 

iszolgálás H «üyeget „Horgony védjegy és Richter szégiegy- 
é zés int nem valódit ut: i 

s
e
 

Sz. : 2238-898. 

Árverési hirdetmény. 
A telekfalvi közbirtokosság fenyő erdője iránt megkisérlett II-ik árverés is meg- 

hiusulván, a harmadik árverésre határidőül ez évi márezius hó 21-ike d. e. 9 

órája tüzetik ki Telekfalva községházához. 

Ezen árverésen s66 frt, becsáron alól is esetleg el fog adatni az erdő. 
A feltételekben egyéb változás nincs. 
H. Oklánd, 1898. márczius 2 án. 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

BgzEsEsesesEsEseSeSezeseséséséséséesesesesesésésésésésgssesesésésésésésésésék 

gsegeszögö, göggeseseseségegésésé-eeeég 
16-898. közs. birói szám. 

Arlejtési hirdetmény. 
községében Csekhelfalva községe közbhirre teszi, hogy épitendő köz- 

ségi iskola vállalatát 1898. márczius 27-én délelött 10 órakor a biró házánál kiadja 

Kikiáltási ár: 3177 írt 2 kr. bánatpénz ennek 10 százaléka, zárt ajánlat is a bánatpénz kité- 

tele mellett elfogadtatik; feltételek és épitési rajz a kozségi birónál megtekinthetők. 

Megjegyzendő, hogy a jelzett kikiáltási áron felül, az iskolához szükséges föld- 

munkát, követ, téglát, homokot és cserepet a maga költségén eszközli a község. Továbbá 

a kályhákat is beszerzi. 

Csekefalva, 1898. márczius 1. 

Szabó József, 
közs. biró. 
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Sz. 8700-98 
szb. 

Pályázati hirdeémény. 
Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járásához tartozó felsőboldogasszonyfalvi 

körjegyzői állás megüresedvén, az 1886. évi XXII. t.-cz. 82. §-a alapján arra ezetmél pályáza- 
tot hirdetek. 

E jegyzői körhöz Felső-Boldogasszonyfalva, Árválfalva, Patakfalva, Bikafal a és 

Hodgya kis községek tartoznak. 
Javadalmazás : 400 frt évi fizetés, 20 frt irodai átalány, 40 frt lakbér, 70 frt küldöncz 

dij s magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapitott dijak. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy: az 1883 évi L t.-cz. 

§-a értelmében felszerelendő folyamodványukat hozzám folyó évi márczius hó 20 án déli 

óráig adják be. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. február hó 23-án. 

6. 
12 

Dr. Demeter Lőrinez, 
főszolgabiró. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyi. 1898.


